



聊城新型文化遗产倾向“平民化”

反映普通民众生活、具有鲜明民族性和地域性特征

文/片 本报记者 凌文秀 实习生 李梦伊

在聊城进行的第三次全国文物普查中,共调查登记不可移动文物1009处,其中不乏乡土建筑、传统民居、工农商贸遗存、科教文卫建筑等新型文化遗产。这些反映普通民众生活、具有鲜明民族性和地域性特征的工业遗产、农业遗产、老字号、乡土建筑、传统民居、线型遗产等新型文化遗产现状和保护又如何呢?



临清先锋桥。(资料片)



东阿陈宗炳故居。

文物遗产倾向“平民化”

以往人们的观念中,与皇家沾边、或者达官贵人的居所等才能称得上是文物或者文化遗产。但现如今的文化遗产却更丰富了起来。记者从市文物局获悉,许多反映普通民众生活、具有鲜明民族性和地域性特征的工业遗产、农业遗产、老字号、乡土建筑、传统民居、线型遗产等被纳入文化遗产范畴。

随着我国文化遗产保护从“文物”向“文化遗产”转型,许

多反映普通民众生活、具有鲜明民族性和地域性特征的工业遗产、农业遗产、老字号、乡土建筑、传统民居、线型遗产等被纳入文化遗产范畴。在山东聊城进行的第三次全国文物普查中,共调查登记不可移动文物1009处,其中不乏乡土建筑、传统民居、工农商贸遗存、科教文卫建筑等新型文化遗产。

长期以来,新型文化遗产的保护一直未得到应有的重视,尤其是随着城镇化、新农村

建设的快速推进,许多新型文化遗产赖以生存的物质、文化环境不断受到侵蚀,消失速度大大加快,保护前景不容乐观。在农村地区存在着为数众多的宅第民居、祠堂等,但是由于每年都有大量农民涌向城市打工,导致许多古民居无人居住、管理,空置、闲置的现象较为严重。此外,部分工农业遗产和20世纪代表性建筑因失去了原有用途而遭废弃。新型文化遗产保存状况不佳。

世纪代表性建筑因失去了原有用途而遭废弃。新型文化遗产保存状况不佳。

新型文化遗产种类多有特色

传统民居和乡土建筑。聊城境内传统民居和乡土建筑分布广泛,宅第民居、坛庙祠堂、牌坊影壁等数量众多,种类丰富,各具特色。第三次全国文物普查登录保存状态较好的古民居有:高唐许楼村望楼、东阿郑于村郑延珍民居、东阿陈宗炳故居、东昌府区河洼刘村刘鉴民居等。

工农商贸遗产。建国后,聊城人民在一穷二白的基础上,辛勤劳动、锐意进取,工农生

产、商业贸易得到长足发展,同时也遗留下众多的闸坝、扬水站、桥梁、厂房等遗产,既为研究当地水利建设和工、农、商事业发展提供了实物资料,又对研究当时社会意识形态具有重要意义。其中具有代表性的有:冠县山东省引卫灌溉进水闸、临清先锋桥、东昌府区堂邑南街棉厂库房、东昌府区道署西街老粮库、市锻压机床厂等。

科教文卫建筑。建国后,随着国民经济的发展,聊城市科

学、教育、文化、医疗卫生等领域也得到稳步发展,冠县林业局、聊城影剧院、临清华美医院诊疗楼、省立第三师范附属小学礼堂、高唐清平镇中学大门等就是最好的实物见证。

20世纪典型风格及代表性建筑。聊城市境内还广泛分布着莘县朝城耶稣教堂、莘县朝城天主教堂、临清更道街基督教公寓楼、原国民党部队驻聊司令部等一批具有典型风格的近现代建筑。

新型文化遗产应受重视

新型文化遗产的保护意识淡薄,缺乏广泛的社会认知。一些地方政府对于新型文化遗产的重要性和历史价值认识不足,很多村庄没有对文化遗产资源进行调查就开展了大规模的村落整治,承载着地域历史记忆的乡土建筑也随之湮没。此外,在地处偏远的乡村,还有不法文物贩子收购、盗拆老民居精美的木构件、石雕等现象,使古民居损毁更为严重。

文物保护经费不足让新型文化遗产保护陷入窘境。目前我国实行的是文物保护单

位制度,大量未被列为文物保护单位的新型文化遗产基本上没有经费来源。大量古民居、厂房等所有权于个人或企业,按文物保护法规定,非国有不可移动文物由所有人负责修缮、保养。古建筑的修缮费用高于普通建筑数倍,高昂的维修费用、专业的施工技术标准让遗产所有者和使用者望而却步。

体制不健全制约了新型文化遗产的保护工作。许多传统民居、乡土建筑、工业厂房等的产权不在文物部门手中,保护监管工作很难开展。另一

方面,许多老街区、古村落,老民居电缆、饮用水、排水、取暖设施落后,居住者根据实际需要对其进行翻修改建,并大量使用钢筋、水泥、铝合金等现代建筑材料,导致其传统格局和历史风貌遭到破坏。

同时,理论研究、人才培养等基础工作薄弱。目前我国对新型文化遗产的研究还处于起步阶段,第三次全国文物普查中对这类遗产仅进行了简单的调查登记,缺乏系统的理论研究,对工业遗产、传统民居等的保护利用还未形成成熟的理念和思路。

妇科手术可以不开刀 腔镜微创技术 让女性轻松就医

本报聊城1月14日讯(记者

凌文秀) 记者近日走访聊城仁爱医院妇科专家刘主任了解到,医学技术发展到今天,腔镜手术已经可以替代开腹手术。腔镜手术相比原有的开腹手术具有不腹、创口小、术后恢复快且安全可靠的特点。

据刘主任介绍,四天前医院接诊了一位患者王女士,就因为出现了月经过多的症状,来到聊城仁爱医院检查后发现自己患了黏膜下子宫肌瘤,且肿瘤体积较大,需要马上手术。根据王女士的实际情况,专家会诊后决定对她实施宫腹腔镜联合术,术后不到24小时,王女士便能够自行下床去

卫生间,肠道功能也已经恢复,手术创口只有3毫米长,不到一个星期就康复出院了。

刘主任说,宫腹腔镜手术切除的范围与开腹手术相等同,但同时还具有对盆腹腔内环境干扰少、手术损伤小、术中出血少、胃肠功能恢复快、疼痛指数低、住院时间短等优点,其优势是显而易见的。特别是对于年轻女性来说,腹壁上仅留下几个小小的微创疤痕,不会给她们今后的生活带来阴影。患者通过接受微创手术可以治疗子宫肌瘤、卵巢囊肿、多囊卵巢综合症、卵巢巧克力囊肿、宫外孕、不孕症、盆腔粘连等各类疾病,让您重拾健康。

市技师学院电商知识论坛开讲

中国国际电子商务中心
培训学院聊城分院 电子商务知识论坛讲座



市技师学院电子商务培训。通讯员 殷粟广 摄

本报聊城1月14日讯(记者

杨淑君 通讯员 张霞) 为推进“电子商务知识进校园”活动的开展,普及电商知识,近9日,市技师学院首期电子商务知识论坛讲座开讲,特邀电子商务专业方面资深教师主讲,学院百余名师生参

加讲座。

讲座中,主讲教师对当今电子商务发展特点及趋势进行了细致分析,介绍了电子商务平台之间的差异、电子商务流程及运营技巧等方面的知识。讲座内容丰富,案例典型,讲解生动,分析精

到、透彻。讲座现场掌声不断,大家纷纷表示受益匪浅。

讲座活动由市技师学院所属的二级学院中国国际电子商务中心培训学院聊城分院举办,对于普及该院师生电子商务知识起到了重要作用。